

本报北京4月19日讯(记者冯其予)从国务院新闻办19日举行的新闻发布会上获悉,一季度,我国对外投资保持平稳发展,对外非金融类直接投资2429.2亿元,增长12.5%。

其中,对东盟和欧盟投资增长较快,增速分别为36.7%、34.5%;租赁和商务服务业、制造业、批发零售业投资分别增

长45.5%、36.4%和14.9%。新签工程承包项目合同额3306.4亿元,增长11.9%,完成营业额2301.3亿元,增长6.1%。

去年以来,我国吸引外资数据出现一定波动。商务部相关负责人表示,对我国吸引外资的形势要全面分析,不仅要看到引资规模的变化,更要看到引资结构的优化,以及未来的发展前景。最新

数据显示,一季度全国新设外资企业1.2万家,增长20.7%。从引资结构看,一季度高技术制造业引资占比达12.5%,比上年同期提升2.2个百分点。与居民生活密切相关的服务业引资也实现了较快增长。从引资规模看,一季度实际使用外资达3016.7亿元,仍然处于历史较高水平。

今年一季度国内生产总值同比增长5.3%,比上年四季度环比增长1.6%,国民经济实现良好开局。更重要的是,发展质量有效提升,积极因素累积增多,高质量发展不断取得新进展,折射出中国经济回升向好的基本面。

高质量发展是新时代的硬道理。这个硬道理讲得好不好,离不开结构性指标的检验。梳理一季度经济发展“成绩单”,一串串提振信心的数据,有力支撑着“经济结构优化趋势明显”的判断。

从产业结构看,第一、二、三产业增加值对经济增长的贡献率分别为2.7%、41.6%、55.7%,工业、服务业回升共同带动国民经济稳中有进;从投资结构看,高技术产业投资同比增长11.4%、比全部投资增速高6.9个百分点,高技术制造业投资同比增长10.8%、比制造业投资增速高0.9个百分点,高技术服务业投资同比增长12.7%、比服务业投资增速高11.9个百分点,市场预期持续向好;从消费结构看,服务零售额同比增长10%,增速高出商品零售额6个百分点,反映出当前消费结构优化升级的方向。

另一个亮点是新质生产力的加快形成。一季度,规模以上高技术制造业增加值同比增长7.5%,比同期全国规模以上工业增速高1.4个百分点;实物商品网上零售额增长11.6%,在多年保持两位数增长的基础上继续保持较高增速……新兴产业快速崛起,新业态新模式增势强劲,新质生产力在支撑高质量发展方面表现出深厚潜力。

也要清醒地看到,确实有一些指标不及预期。比如,中小微企业恢复不如大企业,房地产行业调整以及传统产业转型仍面临阵痛,等等。经济稳定向好的基础尚不牢固。客观分析,推动高质量发展,各种问题矛盾少不了;推进新旧动能转换,绝不会一蹴而就。越是此时,越要坚定信心,保持定力,加强经济运行各领域、各环节、各要素的协同联动,形成竞相推动高质量发展的生动局面和强大合力。

坚定不移推动高质量发展,各地面临的形势和任务总体一致又各有不同。一致的是,各地都要深刻领会党中央的决策部署,切实增强做好经济工作的责任感使命感,抓住一切有利时机,利用一切有利条件,看准了就抓紧干,能多干就多干一些,努力以自身工作的确定性应对形势变化的不确定性。不同的是,要根据各自的实际条件,坚持具体问题具体分析,牢牢把握自身在区域协同发展、国家战略总体布局中的定位,前瞻思考、系统谋划、协调推进相关工作。任何地区都有其比较优势,都能以别人做不了或做不好的事情来发展自身。如何研判用好这样的优势,将为各级领导干部提供发挥作用的更大空间,也对各地高质量发展形成更大的挑战。

站立当下,一季度的经济运行数据已经充分证明了“中国经济是健康、可持续的”。面向未来乘势而上,以实干求实效,我们有充足理由对中国经济的光明前景保持信心!

经济论坛

金观平

2024年4月20日 星期六
农历甲辰年三月十二

ECONOMIC DAILY

今日12版

经济日报社出版

中国经济网网址: http://www.ce.cn 国内统一连续出版物号 CN 11-0014 代号1-68 第14887期(总15460期)

中国人民解放军信息支援部队成立大会在京举行

习近平向信息支援部队授予军旗并致训词



左图 4月19日,中国人民解放军信息支援部队成立大会在北京八一大楼隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平向信息支援部队授予军旗并致训词。这是习近平致训词。

右图 4月19日,中国人民解放军信息支援部队成立大会在北京八一大楼隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平向信息支援部队授予军旗并致训词。这是习近平将军旗授予信息支援部队司令员毕毅、政委李伟。

新华社北京4月19日电(记者梅常伟)中国人民解放军信息支援部队成立大会19日在北京八一大楼隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平向信息支援部队授予军旗并致训词,代表党中央和中央军委向信息支援部队全体官兵致以热烈祝贺。他强调,要贯彻新时代强军思想,贯彻新时代军事战略方针,坚持政治建军、改革强军、科技强军、人才强军、依法治军,聚焦备战打仗,按照体系融合、全域支撑的战略要求,锐意进取,扎实工作,努力建设一支强大的现代化信息支援部队。

下午4时,成立大会开始,全场高唱国歌。仪仗礼兵护卫着军旗,正步行进到主席台前。习近平将军旗授予信息支援部队司令员毕毅、政委李伟。信息支援部队主要领导干部向习近平敬礼,从习近平手中接过军旗,

持旗肃立。全体官兵向军旗庄严敬礼。授旗仪式后,习近平致训词。他指出,调整组建信息支援部队,是党中央和中央军委从强军事业全局出发作出的重大决策,是构建新型军事力量体系、完善中国特色现代军事力量体系、推进建军治军、强化科技创新、建设符合现代战争要求、具有我军特色的网络信息体系、高质量推动体系作战能力加速提升。要夯实部队基础,落实全面从严治党要求,严格教育管理,保持正规秩序,激发动力活力,全面锻造过硬基层,确保部队高度集中统一和安全稳定,奋力开创部队建设新局面,坚决完成党和人民赋予的各项任务。

李伟代表信息支援部队发言,表示要坚决贯彻习主席重要指示,坚决听从党中央、中央军委和习主席指挥,聚力备战打仗,忠诚履职尽责,决不辜负党和人民重托。大会在雄壮的军歌声中结束。之后,

习近平接见了信息支援部队领导班子成员,并同大家合影留念。成立大会上,中共中央政治局委员、中央军委副主席张又侠宣读了习近平签发的中央军委关于组建信息支援部队的命令、信息支援部队领导班子成员任职命令和中央军委组成通知,中共中央政治局委员、中央军委副主席何卫东主持大会。中央军委委员刘振立、苗华、张升民出席大会。军委机关各部委、军委各直属机构、各战区、各军兵种、军委各直属单位、武警部队有关负责同志,各军兵种和武警部队官兵代表、文职人员代表等参加大会。

根据中央军委决定,新组建的信息支援部队由中央军委直接领导指挥,同时撤销战略支援部队番号,相应调整军事航天部队、网络空间部队领导管理关系。

信息链路,融合信息资源,加强信息防护,深度融入全军联合作战体系,精准高效实施信息支援,服务保障各方各领域军事斗争。

要加快创新发展,坚持作战需求根本牵引,加强体系系统筹,推进共建共享,强化科技创新,建设符合现代战争要求、具有我军特色的网络信息体系,高质量推动体系作战能力加速提升。要夯实部队基础,落实全面从严治党要求,严格教育管理,保持正规秩序,激发动力活力,全面锻造过硬基层,确保部队高度集中统一和安全稳定,奋力开创部队建设新局面,坚决完成党和人民赋予的各项任务。

李伟代表信息支援部队发言,表示要坚决贯彻习主席重要指示,坚决听从党中央、中央军委和习主席指挥,聚力备战打仗,忠诚履职尽责,决不辜负党和人民重托。大会在雄壮的军歌声中结束。之后,

导读

补上农村充换电设施短板

2版

“耳朵经济”不可低估

3版

我国出口机遇大于挑战

5版

从春日经济到花开四季

6版

推动先进轨道交通装备创新发展

10版

快时尚站在十字路口

12版

发挥制造业优势 浙江台州空天产业动力足

浙江台州湾新区机场近日正式投入使用。航空器整机及关键零部件制造、通航运输等16个通用航空项目同期签约,金额超百亿元,为台州空天产业高质量发展注入强劲动能。据介绍,台州湾新区空天产业入选浙江省首批未来产业先导区创建名单,拥有2个国家级产业基地,先导产业发展无人机及飞行器、卫星两大产业领域。

2016年,台州引入全国知名的航天彩虹和北航长鹰无人机,并谋划建设通用机场,正式拉开了空天产业发展序幕。如今,得益于其门类齐全、体系完备的制造业优势,台州空天产业高质量发展成效明显。浙江清华长三角研究院航空研究所所长刘行伟介绍,以“鸿鹄翼”A型无人机为例,目前80%的零部件实现台州造。

上海交通大学航空航天学院与浙江妙月航天应用科技有限公司微纳卫星联合实验室近日进驻台州。妙月航天总经理舒义表示,力争在2026年前构建由28颗遥感卫星组成的星链,为县域农作物估产等多个应用场景提供高质量卫星数据服务。

在链主企业牵引下,台州已经吸引了近70家空天产业链企业,形成了一个完整的产业生态圈。去年,台州空天产业产值已达268.9亿元。

最新数据显示,3月末社会融资规模增速为8.7%,一季度新增社会融资规模12.9万亿元;广义货币(M₂)增速为8.3%,一季度新增12.5万亿元;人民币贷款余额增速为9.6%,一季度新增9.5万亿元。

中国人民银行副行长、国家外汇管理局局长朱鹤新表示,数据表明金融对实体经济支持力度保持稳固。前期出台的一系列货币政策措施正在逐步发挥作用,国民经济持续回升、开局良好。

金融总量稳定增长

中国民生银行首席经济学家温彬表示,3月末,我国M₂余额升至304万亿元,货币存量规模已经足够大,这与我国过去一段时间的融资结构、经济发展阶段都有一定关系。巨额的存量资源掌握在企业 and 居民手上,为促进投资、消费和整个宏观经济恢复向好奠定了基础。

一季度,贷款总量继续保持平稳较快增

长。3月末,金融机构人民币各项贷款余额247.05万亿元,同比增长9.6%。

中国人民银行调查统计司负责人张文红表示,一季度,人民币各项贷款增加9.5万亿元,新增额低于上年同期,这主要是受上年基数较高的影响。如果拉长时间看,今年一季度新增贷款比2022年同期高出1.13万亿元,金融体系对实体经济的信贷支持仍保持在较高水平。

从借贷主体看,企(事)业单位贷款是信贷增长的主体。一季度,企(事)业单位贷款增加7.77万亿元,反映出金融体系持续为实体经济提供稳定的资金来源。

温彬表示,在稳定总量外,平滑信贷节奏、调整优化结构也是接下来的工作重点。在支持传统产业转型升级和助力新质生产力培育壮大过程中,金融机构将积极挖掘信贷需求,科学制定全年信贷安排,盘活存量金融资源。同时,支持直接融资领域加快发展,保持货币信贷和融资总量合理增长,预计今年金融对实体经济的支持会更加可持续。

融资成本稳中有降

降准0.5个百分点,释放中长期流动性超过1万亿元,保持银行体系流动性合理充裕;下调支农支小再贷款、再贴现利率0.25个百分点,引导5年期以上贷款市场报价利率(LPR)降低0.25个百分点;5000亿元抵押补充贷款(PSL)额度发放完毕,支持三大工程……今年一季度,中国人民银行综合运用多种政策工具,支持经济回升向好,融资可得性明显提升,融资成本稳中有降。

贷款利率持续降低,企业居民利息负担进一步减轻。一季度新发放企业贷款利率为3.75%,同比降低0.22个百分点;特别是新发放个人住房贷款利率3.71%,同比降低0.46个百分点。

银行自主调整存款利率效果持续显现。2022年4月以来,各主要银行已4次主动下调存款利率,目前定期存款加权平均利率下降至2%左右,较去年同期下降约0.3个

百分点。银行主动调降存款利率,有利于稳定银行负债成本。光大银行金融市场部宏观研究员周茂华认为,随着存量定期存款到期后的重定价,存款利率下行的效果还将持续显现,进一步增强银行支持实体经济能力。

近段时间,市场对于实际利率的关注较多。实际利率是以名义利率扣减通胀计算,与物价关系密切。市场分析人士认为,扣减通胀后的实际利率在一些特定时点偏高,但从趋势看,随着经济进一步回升向好,物价总体温和回升,未来实际利率总体会有下降。

中国人民银行货币政策司司长邹澜表示,物价和实际利率需综合研判。既要根据物价变化与走势,将名义利率保持在合理水平,巩固经济回升向好的态势;也要充分考虑高质量发展需要,避免削减结构调整动力,防止利率过低,内卷式竞争加剧或者资金空转。

信贷结构持续优化

做好“五篇大文章”是金融服务实体经济高质量发展的重要着力点。今年以来,央行更好发挥货币政策工具的总量和结构双重功能,引导金融机构加大对国民经济重点领域和薄弱环节的支持。(下转第二版)

金融有力支持实体经济

——中国经济首季报亮点之三

本报记者 马春阳